

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia:  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Scrisori nefrancte nu se  
primesc. — Manuscrisuri nu se  
returnează.  
INȘERATE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la tip-  
măriașile Blănuș, ca anuțului:  
în Viena: H. Ditsch, Heinrich  
Schalek, Rudolf Masse, A. Oppel  
Nachfolger; Anton Oppel, J.  
Damböck, în Budapesta: A. V.  
Goldberger, Eckstein Bernat; în  
București: Agenca Havas, Suc-  
ursale de Roumanie; în Ham-  
burg: Karoly & Liebmann.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garmond pe o coloană 6 cr. și  
80 cr. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagină a 3-a o  
serie 10 cr. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LIX.

Nr. 36.

Brașov, Vineri, 16 (28) Februarie

1896.

## Condeiu simbriaș.

I.

Brașov, 15 Februarie v.

Veți fi găcind, că voim să vor-  
bim ađi despre cea mai nouă ispravă  
a lui Ioan fiul lui George Sirbu-  
cojocarul, *alias* Ioan Slavici. Înțele-  
gem broșura politică, scrisă și pusă  
de curând în circulația de acesta\*),  
care în pléva cea multă, ce a scos-o  
la ivelă așa numita crisă a „Tribu-  
nei“, ocupă fără îndoielă un loc de  
frunte și despre care am prevenit  
deja pe cetitorii noștri.

Nu e pentru noi nimic nou în  
acésta broșură, decât ceea ce am  
comunicat despre faimósa adresă, pe  
care a știut să și-o câștige d-l Ioan  
Slavici dela Moții noștri, pentr'un  
articul ca vai de el scris în aface-  
rea Scărișorenilor, adresă, de care  
se folosește acuma ca mijloc de re-  
clam și ca bună pavéză pentr'u noua  
infamiă, ce-o comite în acea bro-  
șură față cu poporul român arde-  
lenesc.

Dilele trecute, când un ăiar de  
dincolo a numit pe Ioan Slavici  
„fruntaș din Transilvania“ am ară-  
tat, că el nici-odată nu a făcut parte  
dintre fruntașii noștri ardeleni și că,  
în politică, atât în România, cât și  
în Transilvania el n'a fost decât un  
condeiu simbriaș, ceea ce a recunos-  
cut el însuși.

La 1881 I. Slavici a scris pen-  
tru plată, la comanda unui editor  
străin, care avea legătură cu Ungurii,  
o broșură politică nemțescă despre  
România din monarchia noastră\*\*).  
Acésta broșură cuprinde pagini in-

\*) „Tribuna și Tribuniștin“ de Ioan  
Slavici, București institutul de arte grafice,  
Carol Göbl 1896.

\*\*) Die Rumänen in Ungarn, Sieben-  
bürgen und der Bukovina von Ioan Sla-  
vici. Wien und Teschen Verlag von Carl  
Prchaska 1881.

tregi, în cari se batjocuresce némul  
românesc și se dejosce cauza ro-  
mână ardelenescă înaintea străină-  
tății. Ea a servit și servește până  
în ziua de ađi ca izvor, la care se  
provocă contrarii Românilor, când  
vor să arate, că aceștia ar fi un „po-  
por laș și ticălos“.

În 1884 I. Slavici a fost chîi-  
mat de consorțiul „Tribunei“, fun-  
dată atunci pe acțiunii, ca director  
politic al acest ăiar, însă cu obliga-  
mentul ca să susțină programul na-  
țional dela 1881. El s'a învoit și a  
primit a apăra un program, și o di-  
recțiune politică, contra căreia scri-  
sesse și pe care o condamnase el în-  
ainte de aceea cu trei ani, în broșura  
sus amintită. Eată cum scrie d-l  
Slavici însuși despre angajamentul  
său la „Tribuna“:

„Au ținut Români (adecă directorii  
Institutului tipografic — Red. G. Tr.) să  
și asigure péna d-lui Ioan Slavici pentr'u  
„Tribuna“, fiind-o péna acésta e purtată  
de un om cu multe cunoscințe și cu cele  
mai întinse relațiuni literare, care, deși a  
trăit timp de dece ani în esil, n'a plecat  
de aici fiind-o ar fi fost *politicesce compro-  
mis* și n'a petrecut cei dece ani *conspirând*,  
ci în neobosită lucrare literară pe care o  
continuă și aici. („Tribuna“ nr. 3 din 1886).

Cum și-a continuat, cum nu  
„neobosita lucrare literară“ nu voim  
să cercetăm aici, dér cât pentr'u lu-  
crarea sa ca director politic al „Tri-  
bunei“ Slavici curând a venit în con-  
flict cu sentimentul public al Ro-  
mânilor, care pretindea, că forméză  
busola sa, și cu programul dela 1881.  
pe care luase îndatorirea a-l apăra.

Încă în primă-vara anului 1885,  
un an după fundarea „Tribunei“,  
organul nostru și-a ridicat glasul în  
contra politice pernicioase, ce voia  
să-o introducă la noi, mai pe față  
și mai sub masca literară, péna, ce  
și-o asiguraseră acționarii „Tribunei“,  
ér în Decemvre 1885 și în Ianuarie

1886 am avertisat din nou publicul,  
că péna aceea devine tot mai îndră-  
să și că tinde deadreptul a ne  
desbina în două tabere politice.

De aceea am ăis mai sus, că  
nu e nou pentru noi, ce a scris d-l  
Slavici în broșura sa ultimă. Ace-  
leași idei confuze, aceeași lăudăroșiă  
sécă, ignoranță și sfruntare a ade-  
vărului și aceeași perfidiă, ce ne era  
cunoscută din articuli scriși de acest  
condeiu în „Tribuna“, întelnim pe  
fiă-care pagină a amintitei broșuri.

Și nici că am fi aflat'o vred-  
nică de a ne ocupa cu ea, decât nu  
ar sta în legătură așa de strînsă cu  
cele ce se petrec ađi în sinul nos-  
tru în detrimentul cauzei sfinte, pen-  
tru a căreia apărare și promovare  
am încheiat între noi pactul soli-  
darității dela 1881.

## Cestiunea reînnoirii pactului în dieta ungară.

Cu ocaziunea desbaterei budgetului  
ministeriului de comerț s'a adus în discu-  
siune din partea opoziției și cestiunea re-  
înnoirii pactului comercial și economic cu Aus-  
tria. S'au făcut trei propuneri, între cari  
cea din urmă a contelui Apponyi merită o  
mai de aproape luare aminte.

Apponyi într'un lung discurs a des-  
fășurat vederile sale cu privire la stadiul,  
în care se află momentan cestiunea reînnoirii  
pactului cu Austria. Vorbitorul n'a intrat  
în detaliurile cestiunilor pactului și a vor-  
bit numai fugitiv despre *evotă*, declarându-  
se cu totă hotărîrea în *contra urcării ei*; s'a  
ocupat însă mai cu sémă de *convențiunea  
vamală și comercială cu Austria*. Acésta con-  
venția, ăise el, n'are valoare, decât pe baza  
liberului schimb. Dér guvernele unguresci  
în cei 20 de ani din urmă, au emulat în a  
sluji Austria, și astfel politica austriacă a  
adus lucrul acolo, că Ungaria posedă toate  
desavantajele liberului schimb, fără avan-  
tagiile vamei protecționiste. Ca pildă Ap-  
ponyi a desfășurat următoarele:

De mult soad prețurile cerealelor (o  
tote faimósele „taxe agrare“), pe când ar-  
ticolii de industrie, mai ales cei importați,  
său că s'au urcat în preț, său că au rămas  
cu preț neschimbat. O politică economică  
ungurească, prudentă și conșciă de ăinta ei,  
ar fi știut să împiedece acésta exploatare a  
Ungariei. Afându-se dér țera într'o situa-  
țiune puțin îmbucurătoare, trebuie să caute  
a eși dintr'ënșea cel puțin acum, când e po-  
sibilitatea unei îmbunătățiri.

De aceea contele Apponyi propune pe  
baza convenției vamale și comerciale, că  
guvernul ungar să facă fără întârziare toate  
studiile și lucrările pregătitoare, pentr-  
ca, eventual, decât nu ar fi cu puțință reînoi-  
rea convențiunei vamale cu Austria, să se  
realizeze teritoriul vamal de sine stătător al  
Ungariei.

Dealmintrelea Apponyi s'a declarat  
ca un aderent decis al pactului, și în spe-  
cial al convențiunei vamale și comerciale  
cu Austria, dér e de credință, că acésta  
convenția trebuie ținută și promovată în  
acel spirit, în care a fost creată. Față cu  
intențiunea manifestată din partea Austria-  
cilor însă de a-o schimba în defavorul Un-  
gariei, propune ca guvernul să ia măsurile  
amintite, pentr-ca atunci când tractările  
ar rămâne fără rezultat, Ungaria să se potă  
folosi neîmpedecată de dreptul său de pro-  
priă dispoziții în privința afacerilor sale  
comerciale etc.

Ministrul de comerț Daniel a răs-  
puns în ședința de Marți celor ce au făcut  
moțiuni, precisând poziția guvernului față  
cu aceste moțiuni. Înainte de toate declară,  
că *nu pôte primi* propunerile lui Molnar și  
Fr. Kossuth din stânga extremă, pentr-  
că nu pôte fi adusă în consonanță cu legea  
pactului dela 1867, căci numiți domni pre-  
tind să se *curme imediat tractările cu Aus-  
tria*, pe când după legea pactului ambele  
state au să între în tractări, și Ungaria își  
câștigă dreptul de proprie dispozițiune nu-  
mai atunci, decât *aceste tractări nu vor avé  
nică un rezultat*, adecă nu vor avé resulta-  
tu!, ca printr'ënșele să se apere interesele  
ambilor compaciscenți.

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

### Răsbunarea Evei.

Povestire istorică de A. Berthold.

(Urmare.)

3.

Pretinsul călugăr, óspele comandan-  
tului din Brieg, petrecu o noapte fórte neliniș-  
tă. Neodîhnit pași el în sus și jos prin  
odaiă, și patul, care i-se așternuse, rămase  
neatinș.

Primul său cuget a fost fuga, dér în-  
dată se convinse, că totă posibilitatea pen-  
tru acésta este eschisă. Nu cunoscuse întoc-  
mirile casei, și chiar și decât i-ar fi succes  
să ajungă pân' la stradă, acolo ar fi cădut  
în mâinile soldatului, care stetea ca post, și  
pe care îl putea vedé din ferestra sa, si-  
tuată în catul prim al casei, cum percurge  
calea sa prescrisă. Și decât ar fi scăpat chiar  
și de soldații dela pază, cum ar fi putut  
trece peste fortificații și peste șanț, fără  
de a-se espune morții sigure. Nu, de fugă  
nici vorbă nu putea să fi!

Óre ce va face Eva? Ea trebuia să  
soiă, că pe el îl așteptă mórte pe furci,  
decă'l va trada. Dér avea dēnsa motiv de  
a-l cruța? Nu a desprețuit'o, nu i-a tradat  
iubirea, nu i-a ofensat cele mai sfinte sim-  
țăminte? Óre nu era în stare să întreprindă  
oră și ce o femeică, care a fost supérată în-  
tr'un ast-fel de mod? Nu soiă el, că chiar  
iubirea desprețuită și ofensată se preface  
la femei în ura cea mai sēlbatecă, într'o  
ură, care nu cunósce milă și margini, și  
care numai atunci e satisfăcută, când obiec-  
tul urei lor e predat nimicirei?

Dér nu! Eva nu avea un naturel atât  
de răutăcios și sētos de răsbunare, și tim-  
pul, care trecuse dela întâmplarea aceea,  
probabil, că a demolit mânia ei!

Dér privirea ei amenințătoare? Óre se  
putea ceti din ea iertare și uitare?

Chiar și decât nu plănua nimic rău  
contra lui, totuși și numai prezența ei în  
acésta casă era un mare pericol pentru  
dēnsul. Putea să tradeze cu un cuvēt, cu  
o privire că'l cunósce; o vorbă neprecuge-  
tată, un răspuns la o întrebare, ce i-ar pu-  
ne-o cine-va pentru acésta cunoscință, puté  
periclitu totul. Nenorocului îi fulgerau prin

minte toate posibilitățile, căroră era espusă  
sórtea sa în proximele óre.

De-odată însă fii cuprins de gânduri  
mai plăcute și totuși amare.

Cât de frumoasă se făcuse! Zander n'o  
vêduse aproape de doi ani. Stătura ei se  
făcuse mai plină, modul în care se presenta  
acum era mai sigur. El n'o uitase nici când,  
se gândise la ea tot-deuna cu părere de  
rēu și cu rușine. Și acum o iubea; numai  
acum își dete el sémă despre acésta. Oh,  
decă i-s'ar fi dat posibilitatea, de-a vorbi  
cu ea, de-a schimba numai căte-va vorbe,  
pentru ca să-i dea deslușiri, s'o rōge de  
iertare, pentr-ca să-i spună în ce pericol  
se află, și să audă dela Eva, că în adevér  
este ea neîmpēcătă?

Se făcu ăia. Zander începú încă  
odată a se gândi la toate posibilitățile unei  
fugi și fii cuprins de-o frică îngrozitoare,  
care mereu crescea, cu cât trecea tim-  
pul, care conținea atâte pericole pentru  
dēnsul.

A muri, și încă mórte rușinóasă pe  
furci! Ce prospecte! Dér aci nu esista

mântuire. Trebuia să aștepte cu cumpēt  
cele ce vor urma.

Servitorul generalului veni și conduse  
pe pretinsul călugăr, căruia după datina  
țerei îi sărută mai întâiu mâna, în odaia,  
în care avea să dejuneze. Spuse, că prin-  
țul și nepóta sa vor apăre în curând; apoi  
il pofți pe Zander să ședă și să depártă.  
Călugărul travestit se uita la masa bogată  
în bucate, și involuntar își gândi, că óre  
nu este pentru el acésta mănecare cea din  
urmă.

Atunci se deschise ușa și, în mâni cu  
o cană de ciocoladă, intră Eva Köhling.  
Ea merse până la masă și aședă cana  
pe ea.

Zander era singur cu ea în odaiă.  
Numai acum mai putea vorbi cu dēnsa!  
Făcu doi pași, și stete locului lângă ea.

— „Eva“, ăise el cu voce emoționată.  
„Eva! Viéța mea zace în mâna ta. Mórtea  
cea mai rușinóasă mă așteptă, decât mă vei  
trada. Te-am ofensat greu, dér nici tu nu  
esci făr' de vina. Violența ta m'a întăritat.  
Dér nu voese să mă escus. Este adevérat,  
bogăția mă seduse... am vrut să-ți rup cre-  
dința, dér am plătit'o scump. Viéța, viito-



În ce privește propunerea contelui *Apponyi*, ministrul ține, că este vrednică de luat în considerare. E întrebare numai, dacă această propunere a fost de lipsă ori nu? Vorbitorul nu poate consimți la argumentarea contelui *Apponyi*. Nu se poate admite ceea ce a spus contele despre procederea Austriei, care ar schimba bilanțul puterilor și ar face de lipsă o deosebită apărare a intereselor Ungariei. Rezoluția luată de camera austriacă în 14 l. c. privește numai pe Austria, și nu se poate estinde și asupra Ungariei, așa că guvernul unguresc să se abată dela ceea ce a aflat de lipsă a face până acuma pentru păzirea intereselor Ungariei. Nu poate recunoște nici osea ce a spus contele *Apponyi* cu privire la restituirea țării primitive a pactului, căci pactul n'a încetat nici odată a avea deplină tărie. Guvernul ungar, când a intrat în tratat, a fost în clar... (*Iuliu Horvath*: că n'o să iasă nimic din ele!)... asupra marginelor până la care poate merge și n'a pierdut din vedere înființarea unui teritoriu *vamal de sine stătător* pentru casul, când interesele Ungariei n'ar putea fi păzite între aceste margini. De aceea a făcut studiile și a contemplat dispozițiile, ce vor fi de lipsă a-se lua eventual. Deoarece d'ar guvernul a făcut spontan și încă va face tot ce este cuprins în moțiunea contelui *Apponyi*, această propunere nu e de loc necesară, și guvernul nici n'o primesce.

Contele *Apponyi* replică, că n'a fost bine înțeles de ministru, el n'a vorbit despre o schimbare a bilanțului puterilor, ci a spus numai, că s'au ivit unele aparițiuni, care fac ca posibilitatea reînnoirii pactului se apară în mai mare grad în doelnică decât a fost până acuma în doelnică. Acesta n'o poate nimeni nega. (Adevărat așa este! în stânga) și de aceea am aflat de lipsă a cere ca guvernul să îngrijescă cu mai mare zel și băgare de seamă pentru dispozițiunile corăspundătoare. Asemenea n'a vrut să tragă la îndoială vorbitorul (*Apponyi*) țaria legii pactului, ci a vrut să dovedescă și el, că Ungaria ține la dreptul ei, ce isvorăsc din acel pact. De aceea a cerut să se accentueze puterea politică și dreptul guvernului unguresc. Speră deci, că după aceste deslușiri ministrul își va schimba gândul față cu propunerea sa. (Aplauze în stânga și ilaritate.)

## CRONICA POLITICĂ.

— 15 (27) Februarie.

Frica de obstrucțiune a dat naștere la o nouă mișcare, care intenționează o neîntârziată schimbare a regulamentului camerei în așa sens, ca în viitor opoziția să nu mai poată face obstrucțiune. E de prisos să mai spunem, că această mișcare nu poate fi, decât comandată de sus. Până acum mișcarea a început a se arăta numai în câteva locuri din provincii. Începutul l'a

făcut Șoproșul, ér acum vedem în foile guvernamentale un comunicat din părțile Balatonului, în care se dice, că acolo e generală părerea, că e *pagubă de a mai trimite deputați în parlament*, decât ei nu lucră, și decât numai acela le este scopul, ca să împedescă mersul regulat al legislațiunii. Veți bine, acestea se refer la cei din opoziția. — Alt comunicat de felul acestuia primesc foile guvernamentale din *Csurgo* în care se spune, că în proxima adunare a aceluși comitat se va face chiar propunerea, *de-a se cere dela dietă imediată schimbare a regulamentului ei*. Ori cine vede, că aici e vorba de omenii plătiți ai guvernului, cari în lungul și largul țerei vor să aranjeze o demonstrația în favorul guvernului.

\*  
„Frankfurter Zeitung“ primesce din *Petersburg* știrea, că trecerea prințului *Ferdinand* al Bulgariei la ortodoxie este deja o chestiune în principiu hotărâtă.

\*  
Din *Londra* se depeșeză, că *Dr. Jamesson*, cunoscutul conducător al bandelor engleze din *Sudul Africii* contra republicii *Transvaal*, a sosit alaltăieri în *Londra*, și în aceeași zi apără înainte judecătoriei din *Bow-Street*, unde publicul adunat îl primi cu aplauze. La cererea avocatului *Matthews* însă pertractarea judecătorească se amână. *Jamesson* trebui să depună o cauțiune de 2000 *fonti sterlingi*, și fii provocat de către judecător să se abțină dela orî ce demonstrațiune.

\*  
Raporturile consulare din provinciile turcești constată unanim, că populațiunea armenescă din *Urfa*, *Aintab* și *Aleppo* se află într'o *miserie* îngrozitoare, și că acțiunea de ajutorare, inaugurată de guvernul turcesc, se dovedește ca foarte insuficientă.

\*  
Un corespondent al ziarului rusesc „*Novosti*“ anunță din *Sofia*, că din isvor competent a primit spre publicare următoarele informațiuni: În chestiunea bulgară *Rusia* stă pe baza convenției dela *Berlin*. În 2 c. a început pentru *Bulgaria* o eră nouă, care se va desvolta pașnic și favorabil pentru starea economică și morală a principatului. De present instituțiunile militare și civile ale *Bulgariei* sunt bine organizate. În lupta de partide, iscată din cauza întocmirilor constituționale, *Rusia* n'are nevoie să se amestece. *Bulgaria* va avea încă un viitor frumos, decât va ține în vedere totdeauna următoarele două principii fundamentale: principiul *monarchic* și principiul *ortodox*. Nisuița *Rusiei* merge singur și numai într'acolo, ca în *Bulgaria* să domnească pace internă.

\*  
După cum anunță „*Agence Fabra*“, cu finea unei curente și începutul unei *Martie* se vor trimite din *Spania* 19.000 soldați la *Cuba*, ca trupe ajutătoare pentru espedi-

țiunea de acolo. Luptele cu revoluționarii de pe insula *Cuba* îi costă pe *Spanioli* până acum mai multe sute de milioane *florini*. *Insurgenții* nu încetă de loc cu atacurile, aprind și nimicesc tot ce le vine în cale. De altmintețea se afirmă, că *Spania* posedă în de ajuns mijloace pentru continuarea campaniei, și e hotărâtă a aduce ori-ce sacrificii pentru suprimarea revoltei, care cauzează pagube enorme comerțului spaniol.

## Titluri nobilitare pentru bani.

De când *Banffy* a ajuns ministru-șef, nu este săptămână, în care să nu cetim prin foi, că s'au mai creat atâția și atâția grofi și baroni noi, așa că un timp mai priincios pentru ciupercile nobilitare, ca acum, sub era lui *Banffy*, n'a existat d'ora nici odată.

Aceasta o dovedesc mai bine decât toate cifrele, după cari dela *Iunie* încôce au primit titluri nobilitare și distincțiuni nu mai puțin ca 59 indiviși; între aceștia sunt: 10 grofi și baroni; 34 „nemeși“ și 15 decorați cu orduri.

Cel mai nou baronaș creat de *Banffy* este ministru de comerț *Ernest Daniel*, căruia i-s'a dat acest rang „*pentru meritele câștigate pentru esposiția milenară*“, — va să d'ică pentru o esposiție, care încă nu există.

Productivitatea această excepțională a lui *Banffy* inspiră însă îngrijiri serioase acelor maghiari, cari mai țin cătuși de puțin la vechile lor moravuri și tradițiuni. Chestiunea va și fi din nou suleată în cameră din partea deputatului *Meszlényi*, despre care se dice, că probabil *Sâmbăta viitoare* va adresa o interpelare în cauza această.

Partea cea mai odioasă a lucrului, care îndeosebi indignază opoziția, constă în aceea, că *Banffy* — cum pretind a sci foile opoziționale — împarte titlurile nobilitare pentru bani. O desmintire, ce a dat'o în privința această cu altă ocaziune ministru-president, este combătută în modul cel mai cutegoric de foia ungurescă „*Magyarország*“, care etă ce scrie în privința această:

„*Baronul Desideriu Banffy* a spus, că sunt faime neîntemeiate afirmările, că grofi și baronii nu de mult numiți au plătit anumite sume de bani pentru ridicarea lor la ranguri. Decă a fost în stare se combata această chiar în fața unor domni, cari în faptă au primit pentru bani grofi și baroni, cu cât mai virtos nu va nega acum, când ne vine la cunoștință un cas ca acela, că noul candidat la baronie a plătit și totuși baronia n'a căpătat'o. Vorba e de astă-dată despre familia *Guttman* din *Golse*, care era designată să primescă baronia în timpul cel mai scurt, d'ar s'a întemplat, că au întervenit piedeci, — mai cu seamă că-

derea fișpanului *Svastios*, — din cauza că- rora nu s'a putut crea noua baronie. Oă cine are să sufere mai mare pagubă: cassa partidei liberale, ori familia *Guttman*, până în present nu e hotărât. Asta se va vedea acouă, când se va face „*darea de seamă*“.

Cu alte cuvinte, aici e vorba de o speculația, pe care *Banffy* o face cu titlurile nobilitare. Vom vedea, ce va mai scote la lumină deputatul *Meszlényi* cu ocaziunea interpelării sale. La totă întâmplarea însă decât e vorba de țerg, apoi *Banffy* trebuie să face bun țerg, căci cumpărătorii sunt de obicei *Jidani*, cărora nu le lipsese „*orei-țerași*“.

## SCRILE ȚILEI.

— 15 (27) Februarie.

Urmărire pentru „*manifest*“. „*Kolozsvár*“ scrie în numărul său de astăzi: „*Subscriitorii „manifestului” român dela Sibiu vor fi pedepsiți pe cale polițienescă*. Când fostul ministru de interne *Hieronymi* a dizolvat comitetul național român, în ordinul de dizolvare s'a spus tot-odată, că la cas, deca ar figura și mai departe ca membri ai comitetului național, vor fi totdeauna pedepsiți pentru transgresiune polițienescă cu 15 zile închisore. *Subscriitorii manifestului* însă au figurat și ca membri ai comitetului național, și din asta cauză asupra lor se va aplica ordinațiunea ministerială. În scopul ducerii în îndeplinire a ordinațiunii, *Iuliu Coroianu* va fi citat înaintea căpitanului de poliție *Paul Dedă*. — De-odată cu această amintim, că și d-l *Rubin Patîța* din *Alba-Iulia* este citat în cauza această pe ziua de 28 Febr. n. c.

— o —

Naufragiu. Unul dintre cele mai mari panterate ale monarhiei noastre, vaporul „*Impăratul Francisc Iosif I*“ a suferit înainte cu câte-va zile naufragiu lângă insulele hebride. Știrea despre acest naufragiu, după cum se anunță din *Viena*, a produs mare agitațiune în ministerul de resbel și în cercurile înalte militare, deoarece numita panterată numai de curând s'a construit cu mari cheltuieli. Căpitanul vaporului, cu numele *Emil Spetzler*, la ordinul special al monarhului a fost imediat ridicat din postul său, pe cale telegrafică, și a fost pus în disponibilitate. Se dice, că *Spetzler* ar fi unul dintre cei mai bravi și zeloși ofițeri de marină, și de aceea nu se poate sci încă, întru cât este el de vină, sau nu, la nenorocirea vaporului.

— o —

Țiar oprit. Ministrul de interne ungar a oprit intrarea în *Ungaria* țiarului „*Uszkok*“ din *Belgrad*, pe motiv, că ar urmări tendințe contrare statului ungar, și ministrul de comerț i-a detras numitului țiar debitul postal.

ru meu, în loc să devină strălucite, au devenit miserabile. Precugetă această și iertă-mi, *Eva*!“

Ca și când i-ar fi fost grăță de apropiarea lui, ea făcu un pas înderăt. Îl privi cu fală, d'ar mâniașă.

— „*Cruță-ți vorbele! Ai fost tot-deuna un mincinos și un perfid, am avut ocaziune, de a-mă convinge despre această. Să nu crești, că vorbele d-tale netede mă vor seduce înc'odată. Vii în casa această cu intențiunile dușmănoșe. Aci mi-am aflat a doua patriă, în casa această am gustat numai bunătați, deci nu mi-e permis să respălătesc cu nerecunoștință pe protectorii mei. Imi cunosc datorința!*“

Cu acestea îi întorse spatele și plecă spre ușă.

D'ar cu o sărită i-se puse *Zander* în cale.

— „*E bine!*“ d'ise el în ton rezolut. „*Bine! Răsbună-te! Voi muri, și sper, că încă în curând. D'ar singele meu să vină asupra capului tău. Vei vedea tu, ore conștiința ta te va absolve, că te-ai făcut uci-gătorea aceluia, care te iubesc!*“

*Eva* se făcu când roșie când palidă. „*Care mă iubesc?*“ murmură ea.

— „*Da, care te iubesc. N'am încetat nici-odată de a-te iubi, cu tôte că m'au orbit prospectele de poziție și bogăția. Îți jur această! De o miă de ori am regretat ceea-ce ți-am greșit! De o miă de ori am sperat, să repar greșela mea. Regele mi-a oferat o companie, decât mă voiu întorce norocos! Atunci mă voiu pute căsători, și te-ai fi căutat, pentru ca să te fac partașă la fericirea mea. Tu însă te gândesol numai la răsbunare, tu—*“.

În momentul acesta se deschise ușa, și prințul *Piccolomini* intră în odaia. El privi uimit la *Eva* și la călugăr, a cărui față era roșie și în ochii căruia se puteau vedea lacrimi.

— „*Ce se întâmplă aci?*“ întrebă prințul.

*Eva* se înclină. Ea se reculese mai întâiu.

— „*Suntem vechi cunoscuți, eu și reverendissimul părinte!*“

*Zander* se făcu palid. Credea, că acum va fi descoperit. *Eva* însă îi aruncă acum

o privire, care nu trada nici ură și nici răsbunare, și nu așteptă să fiă din nou întrebata de prințul, ci eși din odaia.

*Piccolomini* chiar voia să afle dela călugăr detaluri asupra acestei cunoștințe, când de-odată intră d'omna de *Schulenburg*, nepoța prințului. *Zander* fii recomandat damei, care era deja mai în etate d'ar plăcută, și fii salutat din partea ei cu tôte afabilitatea. Se aședară la masă, și după-ce dama umplu păharele cu ciocoladă, dete semn cu soneria.

*Eva* intră din nou în odaia.

— „*Intinde-ne prăjiturile de pe masa c'altă!*“

*Eva* împlini porunca, prezența ei însă îi reaminti prințului incidentul de mai înainte.

— „*Cugetă-ți!*“ d'ise el nepoței sale, „*Reverendissimul părinte și mica noastră Eva se cunosc mai de mult!*“

— „*Ce întâmplare! Nu mi-ai spus nimic despre această, Eva!*“

— „*Voiam, stimată d'omnă, să vă fac mai târziu împărtașiri mai amănunțite!*“

— „*E bine, draga mea! Poți merge acum!*“

*Eva* părăsi odaia, și din nou fii declinată catastrofa, de care *Zander* se temea în fa-care moment. D'ar pe cât timp? Probabil, că *Eva* voia să-i descopere totul damei, ceea ce ea nu voise s'o facă în prezența brăbatului, a cărui sentință de mörte ar fii pronunțat'o.

— „*Acum să vizităm forturile, Reverendissime!*“ d'ise prințul, după-ce finiră dejunul. „*Tu, dragă Adelhaida, poți într'aceea să lași, ca Eva să-ți povestescă mai de aproape asupra ospelui. Grigesce, te rog, să avem un prânț bun, când ne vom re-întorce!*“

Câte-va minute mai târziu, *Zander* și comandantul fortăreței *Brieg* treceau pe strade spre forturi, pentru de-a examina măsurile de apărare luate sub conducerea generalului. Bătrânul domn era un om foarte bun la inimă, d'ar și foarte neprecaut, deoarece era gata să-i arate tôte măsurile de apărare unui călugăr, pe care de loc nu'l cunoscă.

Increderea această a bătrânului general ușură foarte mult problema spionului



Nouă universitate cehă? Ministrul de instrucțiune austriac Gautsch a declarat în cameră, că nu sprijinesc propunerea, ca să se înființeze o universitate cehică în Moravia. În schimb însă voesc, ca universitatea cehă din Praga să fie mărită.

—o—

Întunecime de lună parțială vom avea mâine, Vineri seara, începând dela 7 ore 25 minute și până la 10 ore 21 minute seara.

—o—

Logodnă. Din Târgu-Jiu ni-se anunță logodna d-rei Maria Bobancu cu d-l Al. Pojogranu-Sache, avocat. — Sincerele noastre felicitări tinerei părechii și părinților!

—o—

Vifor. Scirile telegrafice spun, că mai în toate părțile a căzut în primele zile ale acestei săptămâni zăpadă mare, împreună pe unele locuri cu vifor și vânturi mari. La noi, în părțile Brașovului, zăpadă avem foarte puțină, vânturi am avut erii și alaltăeri, dăr niol pe departe așa mari, ca în alte părți, cum au fost, de exemplu, la Beclohere-oul mare, unde erii a suflat un vânt așa de grozav, încât era imposibil de-a âmbra pe stradă, fiind cerul negru și întunecos, așa că în odăi nu se putea lucra, decât la lumina lampei. Prelegerii la școală nu s'au putut ține.

—o—

Ser în contra tifusului. „Figaro“ din Paris comunică, că Chantemesse, dirigentul institutului Pasteur, a inventat un ser pentru vindecarea tifusului.

### „Pașaportul lui Coroianu“.

Sub acest titlu, „Magyarország“ publică cu data de 26 Octomvre următoarele:

Iuliu Coroianu, avocat în Clușiu, care, cum se știe, este unul dintre așa numiții martiri ai procesului pentru Memorand, se află de câte-va zile în Budapesta. Astăzi l'a vizitat la otel „Hungaria“ Dionisiu Pazmandy, care în luna trecută avusesse cu el o mică polemică diaristică.

Coroian pentru aceea se află acum în capitală, ca să mijlocască dela guvern un pașaport, deore-ce trebuie să meargă la București într-o afacere de moștenire, în care el reprezintă interesele unei partide din Ungaria. Guvernul ungar însă a refuzat acum pentru a doua-ori să-i dea lui Coroian pașaport și numai atâta a permis, ca viceșpanul comitatului Brașov să-i dea un certificat pentru 15 zile.

Lui Coroian, ce-i drept, i-ar fi foarte ușor să meargă în România prin Viena și Lemberg, ori prin Italia, fără de nici un pașaport, dăr cu toate acestea el — cum știe — de astă-dată se va supune dispozițiilor secante ale guvernului ungar și poimâne se va prezenta în persoană la viceșpanul dela Brașov pentru a-și luat bilet de trecere.

Între alte împrejurări acesta s'ar fi bucurat foarte tare, acum însă de abia audia și vedea, ce-i arăta Piccolomini. Trebuia să-și adune toate puterile, pentru-ca să nu scape din vedere însărcinarea ce-o avea.

Dăr ce-i ajuta, chiar și dacă ajungea acum la cunoștința tuturor slăbiciunilor fortăreței? Era posibil, ca în câte-va ore să fi spânzurat, și încă, amesurat datinei vechi, de furci ridicate anume pe fortificațiunii, spre tabăra inimică, pentru-ca dușmanul să vadă, că spionarea lui nu i-a sucses. Toate planurile cele mai desparate îi treceau prin minte, când se făcea că ascultă la explicațiile generalului.

Ore ar pute să scape, dacă ar sări de-odată în șanț și ar căuta să ajungă la celalalt țărmure, și apoi cu puteri desperate ar încerca să urce, peste îngrădituri? Și chiar dacă l'ar pușca soldații dela pază, făcuți atenți prin strigatul generalului, ore n'ar fi mai bine să meargă astfel, decât pe furci?

(Va urma.)

Un alt memorandist, avocatul Mihali din Deșiu, care în aceeași afacere de moștenire, în sumă de milioane, reprezintă pe urmașii din partea femeiei testatorului, voinde să meargă la București împreună cu Coroian, a petiționat și el după pașaport, guvernul ungar însă nu i-a dat lui Mihali nici pașaport, dăr nici măcar bilet de trecere, cum a conces să i-se dea lui Coroian, așa că Mihali va fi silit acum să meargă în România pe cale laterală.

Mărturisim, că nu înțelegem această procedură a guvernului, de-a refusa darea pașaportelor. Cu măsura această, autoritățile noastre polițienesci nu pot ajunge chiar la nici un rezultat; trebuie numai cevași mai mult timp și mai multe bani, și respectivii pot călători în România cu incunghiur tocmai așa de liniștit, ca și pe la Orșova, ori Predeal.

În Ungaria, ba niciări în lume, nu există lege, care pe individul, ce nu este înrolat la miliția și nu stă sub pază polițienescă, să-l oprască de-a călători în străinătate. Ba din contră, ori-cui îi stă în via de-a călători fără pașaport unde-i place. Din lipsa de pașaport poate să i-se nască cui-va ueplăceri numai față cu autoritățile din străinătate, într-o cât nu-și poate dovedi identitatea persoanei.

Acest lucru însă nu li-se poate întempla martirilor români, deore-ce guvernul român nu numai că lor le dă cu plăcere atestatul, de care ar avea trebuință, dăr îngrijesc încă de-a li-se face o primire sârbătorască și de a-și face călătoria comod. Ce scop poate avea dăr la noi refuzul de a da pașaporte? Această dispozițiune poate să conțină în sine puțină șicanare, alt-ceva însă nimic. Refuzul de-a da pașaport este o apucătură polițienescă vechiă, eșită din us, care în lumea de azi, față cu actualele mijloce de comunicațiune, n'are nici un înțeles practic. Ba din contră, decât considerăm lucrul din punct de vedere polițienesc, atunci e mult mai bine, decât persoanelor politice suspecte li-se dă pașaport în ordine, căci astfel se poate controla cel puțin umbletul lor la granițele țerei, pe când decât-i silim să-și facă drumul ou'incunghiur prin țeri străine și cu pașaport din străinătate, controlarea lor devine mult, dăr mult mai dificilă.

Această se știe de mult în Londra, în Paris, ba în urma experiențelor din anii trecuți — din exemplele elsafo-lotaringiene — se știe și în Berlin; la Budapesta însă așa se vede, că poliția este dominată încă tot de așa numitul sistem de hârtiă.

Decă o foia ungurescă face aceste constatări, apoi ce să dicem noi, Români, pentru a căror șicanare se fac toate acestea? Cunoșcem mulțime de casuri, când Români de prin Banat și alte părți departate ale țerei, — căroră nici după așteptare de luni de zile nu li-a sosit dela Budapesta pașaportul cerut, — având afaceri grabnice în România, adese-ori chiar în cause grave familiare, și-au încercat norocul la viceșpanul din Brașov, cerând să li-se dea bilet de trecere măcar pentru câteva ore. Dăr, mulțumită instrucțiunilor date de sus, nici după cele mai mari stăruințe n'au putut dobândi biletul cerut, așa că au trebuit să se întorcă acasă, îndurând adese-ori pierderi foarte mari.

Astfel de batjocuri, cum apare și din știrile fôiei unguresci, nu se mai întâmplă cu cetățenii nici unui stat din lume, căci suntem curat ca legați de glia.

### Coresp. part. a „Gaz. Trans.“

Șintereag, 1896.

În nr. 243 din 1893 al „Gaz. Tans.“ s'a publicat o dare de seamă despre colectele și ofertele benevole, cari în urma unui apel au încurs până atunci, ca să se ajute la noua edificândă biserică română din Șintereag (lângă Betlean, în comit. Solnoc-Doboca). Dăr fiind-că de-atunci au mai încurs asemenea ajutoare, cari până acum nu

s'au publicat probabil pentru-că controlorul bisericeii, căruia s'a concredut afacerea a răposat, sunteți rugați St. D-le Redactor să bine-voiți a publica, ca continuare a acelei dări de seamă și numele următorilor bine-făcători: Nastasia Grigorița năso. Făgărășianu din Năsăud 50 fl.; Frăsina Pop din Cociu 10 fl.; Constantin Blaga tabelariu în Brașov 5 fl., Alexă George din Bretea 1 fl., Ioachimu Mureșianu adv. în Năsăud 1 fl., Iacob Bulea din Tăure 2 fl., Preotul Ioan Răbrea din Săsarm a colectat 9 fl. 5 cr.

Poporul din Șintereag însuflețit de dorul de-a ave o biserică frumoasă, deși era destul de îngreunat o datorii bisericeii, căci o sumă de peste 3000 fl. se afla încă la vre-o 60 de inși mai toți seara — cu totul sunt numai 80 numere — încă s'au oferit a da de bună voiă față cu starea lor strimtorată, o sumă destul de frumoasă, care până acum încă nu s'a solvit totă, trebuind mai întâiu să solvască datoria, apoi ofertul; fiind însă credincioșii buni, e speranță, că și restul ofertului îl vor solvi cu atât mai vârtos, că neajunsul trebuie să-l solvască prin repartițiune.

Au solvit încă lângă cei publicați mai înainte: Costan Belciug 10 fl., ba și din consătenii maghiari de confesiune helvetica, încă au contribuit Kertesz Péter erăși 5 fl.

Primescă generoșii oferenti pe lângă răsplata dela Tatăl ceresc, cele mai sincere mulțămite și din partea senatului bisericesco greco-ort.

Edificarea bisericeii a costat peste 6000 fl. Iconostasul peste 600 fl. Sântirea acestei bisericeii, care e în mijlocul comunei, față în față de cea ev. reformată, s'a făcut la 7 Octomvre 1894 prin vice-protopopul tractului Betleanului, ca delegat din partea P. S. Sale Episcopului diecesei Gherlei, asistând preoții tractului și câți-va din giur între cari și M. O. D. Gregoriu Pușcariu, vice-protopopul Ciceu-Cristurului.

Numerosul popor credincios, care a asistat la acea festivitate, încă s'a arătat generos, căci ofertele lor au dat frumoasă sumă de 600 fl. aci înțelegându-se și cei dați de credincioșii, cari s'au înoris ca ctitori ai acestei bisericeii, ale căror nume vor fi păstrate în cartea așa numita de aur; apoi 68 fl. încuși dela balul, ce s'a ținut în seara acelei zile, și peste 100 fl. din cei dați pentru Liturgii, Serindare și Seracoste, pe cari preoții celebranți au primit a-le face pentru recompense mai puține.

După serviciul divin s'a dat un prând pentru preoți și alți inteligenți de ambe seosele la casă prim-coratorului, a d-lui Vartolomeu Sigartău, care ou zel mare a îngrijit de toate, a încassat datoriile bisericesci fără să facă spese procesuale debitorilor, pentru-ce poporul i-a acordat o remunerațiune de 100 fl. după răfuirea datoriilor restante bisericesci.

(Va urma.)

### SCIRI ULTIME.

Budapesta, 26 Februarie. În ședința de azi a camerei, deputatul Francisc Kossuth a propus, ca să se invite și parlamentele din afară la serbarea milenului. Propunerea și-o va motiva în ședința de Sâmbăta.

București, 26 Februarie. În întregă Moldova zăpada e foarte mare, mai cu seamă între Bacău și Roman. În județele: Neamțul, R. Serat, Dolj, R. Vâlcea și Teleorman ninge de mai multe zile. În județele: Olt și Vlașca e un viscol teribil, care decât va dura mai mult, poate să intrerupă circulația trenului.

București, 26 Febr. c. Joi în 15 (27) Febr. se implinesc 111 ani dela executarea lui Horia și Cloșca. În această dureroasă amintire, comitetul național studentesc a hotărât să se officieze un Te-Deum în biserică Mihai-Vodă, la orele 10 dim. După Te-Deum, un student, d-l M. Bălănescu, va vorbi despre Horia și Cloșca. Studenții vor pleca la biserică Mihai-Vodă la orele 9 și jum.;

ei se vor întruni în fața palatului Universității.

Sâmbăta 17, d-l N. Bălănescu va ține, tot în amintirea acestei zile, o conferință în sala Ateneului.

Paris, 26 Februarie. „Agenția Havas“ anunță din Atena, că pe insula Creta nici acuma n'au încetat turburările. Guvernorul insulei și-a dat abdicerea, care i-s'a primit. Comitetul revoluționar a edat proclamațiunii, prin cari Creștinii sunt provocați să fiă precauți.

Mentone, 26 Februarie. Monarhul Austriei a vizitat astăzi pe ex-impărătesa Eugenia și pe princesa Maria Luisa, soția prințului Ferdinand al Bulgariei. În 6 Martie va sosi aci Felix Faure, președintele republicii franceze și tot în aceeași zi va ave loc întâlnirea între președinte și împăratul Francisc Iosif I.

### DIVERSE.

Giuvaerele Șahului Persiei. Șahul Persiei posedă între toți Suveranii cea mai bogată comoră, judecând după următorul inventar: Într-o pivniță suterană a palatului său sunt depuse obiecte de argint, aur și petri scumpe, cari prețuesc peste 300 milioane. Mai întâiu este vechia coronă a Regilor Persiei, în forma unui vas de flor (răvar) purtând în vârful un rubin neocioplit, de grosimea unui ou de găină; mai departe o cingătoare, care face parte asemenea din insemnele regatului și ale căreia diamante sunt nu mai puțin de 9 chiogr. de grele; mănere de sabie superb lucrate și îmbogățite cu petri scumpe a căror valoare aproximativă e de 8 milioane; un vas de flor de argint în care se află 100 smaragde, cari n'au părechii în totă lumea, nici ca mărime, nici ca frumșeță. Pe unul din aceste smaragde de grosimea unei nucii sunt săpate toate numele Suveranilor Persiei. Perle, diamante, rubine, saphire, topaze completează această comoră, la care nu trebuie să uităm de-a adaoge un cub de chihlibar de vre-o 40 centimetri, cădută se dice, din ceriu, în timpul lui Mohamed, și care asigură posesorului său forța și nevulnerabilitatea.

Istoria gogôșelor. Precum toate în lume își au istoria lor, tocmai așa își au și gogôșele (pancove, pânișore, germ: Krapfen) istoria lor. Istoria pancovelor își trage originea din timpurile vechi. Deja și Wolfram Eschenbach vorbesce în „Parsival“ despre pancove, cari se frig în tigae. În Viena mai întâiu în suta a 17-a i-s'a dat acestui aluat numele de „Krapfen“. Pe timpul acela trăia în Viena o femeie confetară, cu numele Emilia Krapfen, care vindea asemenea gogôșe atât de gustose, încât Vienesiile de atunci până în ziua de astăzi le dic: „Krapfen“, după numele femeii, care le pregătea. Gogôșă (Krapfen) s'a numit întâiași-dată „gălușcă“. Omenii mai avuți lasau a li-se pregăti galusce din făină albă prăjite în unsore. Mai târziu după Emilia Krapfen, în Viena a pregătit astfel de prăjituri o domnișoră de 80 de ani cu numele Catalina Platzer. Gogôșele pregătite de d-șora Platzer erau mai micuțe ca cele de azi, și peste mijloc erau crestate, constând din două bucați mai mici; prin această, prăjitura și-a pierdut cu totul forma gogôșelor și a galuscelor de mai înainte. La congresul vienes din 1815 întrunindu-se atâtea capete și domni străini, au vorbit mult despre gogôșele pregătite de Platzer, laudându-le ca peste măsură de bune. Această laudă atâtea ridică în numele gogôșelor în Viena, încât carnevalul anului 1815 s'au pregătit în hotelele, cafenelele și confetăriile din Viena vr'o 8 pâni în 10 milioane de „Krapfen“, cari toate au fost vândute.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.



**Seiden-Damaste 65 Kr.**

bis fl. 14.65 p. Met. — sowie schwarze, weisse und farbige Henneberg-Seide von 35 Kr. bis fl. 14.65 p. Met. — glatt, gestreift, farriert, gemustert. Damaste etc. (ca. 240 versh. Qual. und 2000 versh. Farben, Dessins etc.), porto und steuerfrei ins Haus. Muster umgehend. Doppeltes Briefporto nach der Schweiz.

**Seiden-Fabriken G. Henneberg,**  
(k. u. k. Hofl), **Zürich.**

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 26 Februarie 1896.

Renta ung. de aur 4%	122.20
Renta de corone ung. 4%	99.—
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	124.—
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	101.54
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	121.50
Bonuri rurale ungare 4%	96.90
Bonuri rurale croate-slavone.	97.50
Imprum. ung. cu premii.	154.50
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	142.50
Renta de hartie austr.	101.—
Renta de argint austr.	101.05
Renta de aur austr.	122.05
Losuri din 860	147.40
Actii de ale Banței austro-ungar.	995.—
Actii de-ale Banței ung. de credit.	417.—
Actii de-ale Banței austr. de credit.	378.75
Napoleonori.	9.56 1/2
Marci imperiale germane.	58.97 1/2
London vista.	120.70
Paris vista.	47.80
Rente de corone austr. 4%.	101.35
Note italiene.	42.55

**Cursul pietei Brașov.**

Din 27 Februarie 1896.

Banote rom. Camp.	9.49	Vënd.	9.52
Argint român. Camp.	9.44	Vënd.	9.49
Napoleon-d'ori Camp.	9.53	Vënd.	9.56
Galbeni Camp.	5.60	Vënd.	5.65
Ruble rusești Camp.	127. 1/2	Vënd.	—
Marci germane Camp.	58.60	Vënd.	—
Lire turcești Camp.	10.55	Vënd.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

**Publicația de licitațiune.**

Muntele Sântiia din județul Prahova, plaiul Teleajen în România, proprietate a Bisericii St. Nicolae din Brașov, Scheiu, se dă în arendă pe trei ani, începând cu anul 1896.

Licitațiunea cu oferte și verbală o va ține Epitropia parochială a numitei biserici, Duminecă în 18 Februarie st. v. 1896 orele 10 a. m. la Biserica St.-lui Nicolae în Brașov, Prund.

Sterie Stinghe,  
epitrop.

906,8—3

**AURARIA cassa de economii societate pe acțiuni în ABRUD.**

**CONVOCARE.**

Domnii acționarii cassei de economii „AURARIA“ societate pe acții în Abrud se convocă prin acesta la

**a VIII-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Abrud în 21 Martie 1896 la 9 ore înainte de prânz în localitatea institutului.

**Obiectele discuțiunii vor fi:**

1. Raportul anual al direcțiunii asupra comptului anual, a bilanțului și a împărțirii profitului.
2. Raportul comitetului de supraveghiare.
3. Împărțirea profitului curat.

1—3

4. Sortarea celor trei, și alegerea celor cinci membrii în sinul direcțiunii.

5. Fixarea mărcii de prezență pe anul 1896.

6. Alegerea consiliului de supraveghiare pe un an.

În sensul §-lui 17 din statute, la adunare vor putea participa numai acei acționari, cari sunt trecuți cu 6 luni mai înainte ca acționari în registrul acționarilor, și cari cel puțin până în 20 Martie 1896 d. a. la 5 ore și-au depus pe lângă revers la cassa societății, acțiunile scrise pe numele lor, respective pe al acelora pre cari îi reprezintă împreună cu dovedile de plenipotență.

Abrud, în 24 Februarie 1896.

**Direcțiunea.**

**Contul bilanțului**

ACTIVE		fl.	cr.	PASIVE		fl.	cr.
Cassa în număr		5663	88	Capital social 300 acțiuni à 100 fl.		30000	
Cambii de bancă		295626	01	Fondul de rezervă statutar al acționarilor		20000	
Imprumuturi ipotecare		55539	25	Fondul special de rezervă		2101	25
Efecte		12490	01	Fondul de pensii al funcționarilor		5421	28
Mobilier	fl. 315.36 cr.			Depunerii pentru fructificare		236273	09
„ după amortisare de	„ 31.54 „	283	82	Cambii de bancă reescomptate		58529	
Diverse conturi debitoare		174	40	Interese anticipate pro 1896		3387	46
				Diverse, conturi creditore		577	85
				Profit transpus din 1894	fl. 3000.— cr.		
				Profit net	„ 10487.44 „	13487	44
		369777	37			369777	37

**Contul profitului și perderilor.**

EȘITE		fl.	cr.	VENITE		fl.	cr.
Interese:				Interese:			
pentru depunerii spre fructificare	fl. 11719 64 cr.			dela cambii de bancă	fl. 25605 36 cr.		
pentru fon. spec. de rezervă	„ 101 25 „			dela imprum ipotecare	„ 4447 42 „		
pentru fondul de pensii	„ 260 28 „	12081	17	dela efecte publice	„ 80 80 „	30133	58
Spese:				Profit transpus		3000	—
Salare, chirie, spese de postă și altele de birou	fl. 4866 70 „			Provisiuni		1311	89
Marce de prezență	„ 432 — „	5298	70				
Contribuțiune:							
directă	fl. 2298 55 cr.						
10% dare la interesele dela depunerii și comp. de timbr.	fl. 1248 07 cr.	3546	62				
Amortisare din mobilier		31	54				
Profit transpus din 1894	fl. 3000 — cr.						
Profit net	„ 10487 44 „	13487	44				
		34445	47			34445	47

Abrud, în 31 Decembrie 1895.

**A. Filip**  
director executiv.

**Silviu Lazar**  
comptabil.

**Membrii direcțiunii:**

**G. Ivascu. Candin David. Nicodim Cothisel. Petru Macavelu.**

Subsemnatul comitet de supraveghiare a examinat bilanțul prezent, contul profitului și al perderilor și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare ale institutului, constatăm că le-am aflat cu acelea în deplină consonanță și în ordine.

Abrud, în 25 Februarie 1896.

**Basilu Basiota. Nicolau Lobontiu. Lancel Giurchescu. Ioan Todescu. Dr. Vasile Fodor.**

**AVIS.**

Pe baza avisului din Nr. 211, 1895 al „Gazetei Transilvaniei“ am onore a aduce la cunoștința P. T. public, că cu data de 1 Octomvre 1895.

**Am deschis în Brașov Str. „Aței“ Nr. 7**

**„Școla mea industrială de femei“.**

La această școlă pot participa toate fetele dela 12 ani în sus cu prețuri moderate, învățând tot felul de lucru de mână precum:

Croit și cusut de haine și albituri; pregătirea și împodobirea pălăriilor; broderie de monograme și albituri în tot felul cu mătase colorată și aur; pontotirato; poentlas; dantele venețiene; construirea de flori artificiale et. etc.

Fetele din provincia pot căpeta cuartir, cost și toate necesare în institut pe lângă prețurile cele mai moderate.

Rugând partinirea a P. T. public rămân cu distinsă stimă

Detailuri la numita.

999,1—2

**WILLMA PAPP,**  
învățătoare de lucruri de mână.

**Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.**

**Sosirea trenurilor în Brașov:**

1. Dela Pesta la Brașov:
  - Tr. accelerat: — ore — m. dimineața.
  - Trenul de persoane: 8 ore dimineața.
  - Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am.
  - Trenul mixt: 10 ore 25 minute seara.
2. Dela București la Brașov:
  - Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am.
  - Trenul mixt: 5 ore 20 m. după am.
  - Trenul de persoane: 9 ore 8 minute seara.
  - Trenul accel.: — ore — minute seara.
3. Dela Zărnesci la Brașov: (Gara Bartolomeiu.)
  - Trenul mixt: 7 ore 36 min. dimineața.
  - Trenul mixt: 1 ora 29 min. după am.
  - Trenul mixt: 0 ore — min. seara.
4. Dela Ch.-Oșorhei la Brașov.
  - Trenul de pers.: 8 ore 15 min. dim.
  - Trenul de persoane: 1 ora 46 m. d. am.
  - Trenul mixt: 7 ore 12 min. seara.
5. Dela Sinaia la Brașov\*)
  - Trenul de persoane 7 ore 40 m. dim.

**Plecarea trenurilor din Brașov.**

1. Dela Brașov la Pesta
  - Trenul mixt: 5 ore 8 min. dimineața.
  - Trenul accel.: 2 ore 45 min. după am.
  - Trenul de persoane: 7 ore 43 min. seara.
  - Tr. accelerat: — ore — min. seara.
2. Dela Brașov la București:
  - Trenul de pers.: 3 ore 55 min. dim.
  - Tr. accelerat: — ore — m. dim.
  - Trenul mixt: 11 ore înainte de am.
  - Trenul accel.: 2 ore 19 min. după am.
3. Dela Brașov la Zărnesci. (Gara Bartolomeiu.)
  - Trenul mixt: 8 ore 35 min. dimineața.
  - „ „ 4 „ 55 m. după am.
  - Trenul mixt: 0 ore — min. seara.
4. Dela Brașov la Ch.-Oșorhei.
  - Trenul de persoane: 3 ore 1 după am.
  - Trenul mixt: 8 ore 50 minute dim.
  - Trenul de pers.: 5 ore 20 min. dim.
5. Dela Brașov la Sinaia\*)
  - Trenul de persoane 6 ore 40 min. seara.

\*) Acest tren circulă numai Joia Dumineca și la sărbători.